

文明 最美河南人·身边正能量

# 奶爸捐献造血干细胞救人

## 家庭微信群成了科普群



医生和市红十字会工作人员为牛亚南点赞加油

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 实习生 阿国琴 文 丁友明) 昨日上午,我省朱登超、牛亚南、杨江娥3名志愿者同时捐献造血干细胞,为血液病患者打开希望之门,并分别成为我省第810位、811位、812位非血缘关系造血干细胞捐献者。

今年33岁的牛亚南是一名公务员,目前在省发改委工作,虽然平时工作繁忙,但性格温和的他经常找机会参加一些公益活动。2016年5月6日,在一次无偿献血活动中,牛亚南了解并加入了中国造血干细胞捐献者资料库,希望在别人有困难时,自己能助人一臂之力。

今年5月28日,牛亚南接到市红十字会的电话,得知自己与一

位白血病人初步配型成功,他毫不犹豫同意了捐献。在进行捐献前体检的时候,牛亚南的爱人刚刚生下他们的二宝。此时的牛亚南正是忙碌的时候,但他依然把配合捐献放在第一位,“患者正在病痛的折磨中,我能早一天帮她就早一天帮她。”牛亚南说。

据了解,牛亚南的多名家庭成员都常年坚持献血,他捐献造血干细胞的消息也在这个大爱之家广泛流传,家庭微信群成了造血干细胞科普群。

与牛亚南同时捐献的还有长垣县乡村医生杨江娥和许昌志愿者朱登超,目前3名捐献者的造血干细胞均由各自的运送人员送往患者所在医院,他们的善举将为患者开启新的生命篇章。

## 航空港区 35户“最美家庭”受表彰

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 龚雪) 记者昨日从航空港实验区妇联获悉,在今天的航空港区“好媳妇、好婆婆、好子女、最美家庭”评选活动中,35户“最美家庭”受到表彰。

据介绍,为积极弘扬中华民族传统美德,促进家庭社会和谐,航空港区妇联创新举措,深度挖掘,5年时间里共评选“好媳妇”“好婆婆”“好子女”“最美家庭”等最美家庭角色168名。

他们中,有把“清正做官、清白做人”当作座右铭和家家家训的全国最美家庭代表张传忠;有家庭和睦美满、组织戏曲演出弘扬孝道文化的最美家庭代表翟学亮;有孝心与爱心并存,将法律知识宣传到千家万户的“好子女”代表李彭;有积极调解乡亲邻里纠纷,带领姐妹们共同学习和进步的“好婆婆”代表杨金凤。这些家庭中,1户家庭入选全国最美家庭,1户家庭获河南省第一届文明家庭称号,24户家庭获郑州市和睦家庭称号,30户家庭获郑州市最美绿色家庭。

截至目前,该区举行了最美家庭角色故事分享会和宣讲活动100余场,通过典型的力量,影响和带动更多的家庭向上向善,弘扬传统美德,传递社会正能量。

## 南四环部分路段停水72小时 部分区域降压明显

本报讯(郑报全媒体记者 张华) 为配合郑州四环快速化南四环郑新大道立交给水管网改迁工程,郑州自来水投资控股有限公司拟对南四环(十八里河—明珠路)路段两侧实施停水。

停水时间:11月12日零时至15日零时,共计停水72小时。伴随此次计划停水,以下区域会出现不同程度的水压下降现象,中州大道—机场高速以东区域;金岱工业园—陇海铁路—中州大道—金水路—花园路合围区域;三全路—花园路—迎宾路—中州大道合围区域。请位于停水区域和降压区域内的社区、单位提前做好储水准备。

## “防骗指南”主题公交亮相街头

本报讯(记者 张倩 通讯员 朱曼洁) 昨日,一辆“防骗指南”主题公交亮相街头,在网约的背后怎样才能不上当受骗?在这辆公交车上都能找到答案。

“防骗指南”主题公交亮相街头,在网约的背后怎样才能不上当受骗?在这辆公交车上都能找到答案。防骗指南、防刷单返利骗局、防伪造红包骗局、防假客服骗局、防信用卡提额骗局、防中奖免单骗局、防节后退款诈骗、防节后快递诈骗。”在K907路公交车车厢内,玻璃窗等显眼处张贴着大大的标语,提示着8类常见的购物诈骗手段。

乘客林女士指着客服骗局一栏说,自己双十一刚下单就接到了这样的电话:“这个简直跟我今天遇到的一模一样!我是零点抢购的商品嘛,9时多就有人打电话,说是电商商家,说他们操作失误,导致我的账号出现异常……我一听就给挂了,骗子的骗术真多。”

乘客李大爷说,这对于自己这种刚学会网购的人来说,很有提示意义:“我今年才学会网上买东西,都说双十一买东西划算,我就早早地加购物车了,今天在孩子的帮助下完成了第一单。要不是今天看到这么多类型的诈骗,我可能真的会上当。”

“防骗指南”主题车厢受到了乘客的一致好评,设计车厢的K907路车长孙红旗说:“现在网购这么发达,但是带来了很多安全隐患,我们能看到很多关于网络诈骗的报道。这不双十一了吗,我们就想给大家多做提示,免得大家遭受损失。”

## 祭城路办事处开展主题公益活动 邀请辖区环卫工人免费就餐

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 吴国文/图) 为了表达对“城市美容师”环卫工人的崇敬、祝福和关爱,日前,祭城路街道办事处携手辖区爱心单位在雅宝东方国际花园小区门口开展“因为一碗面,温暖一座城”主题公益活动,邀请辖区环卫工人免费就餐。

当日11时,辖区环卫工人陆陆续续来到雅宝东方国际花园小区门口,志愿者们引导大家坐好,给他们倒上了热茶。爱心单位现场制作羊肉烩面,还给到场的环卫工人提供美味的凉菜和卤

肉。环卫工人吃着热气腾腾的烩面,竖起了大拇指。

祭城路街道办事处工作人员表示:“环卫工人每天起早贪黑,有时忙起来都顾不上吃饭,但他们始终坚守在创建文明城市第一战线上,值得大家尊敬。通过举办这次活动,表达我们对城市环卫工人的感谢,同时也希望广大市民能给予‘城市美容师’更多关怀,爱惜他们的劳动成果,加入到创建文明城市的队伍中来,让居民生活环境更美好。”



志愿者为环卫工人端上热气腾腾的烩面

“俺以前总是羡慕其他几个社区的人,随时都能领着孙子、孙女到活动室玩儿,孩儿们都开心。一到节假日,这活动那演出,可算热闹。虽然我们也能去,但是不方便。这下好了,俺朱固社区也可以啦,今天我还领到寿桃啦!”在中牟县雁鸣湖镇朱固社区“九九重阳献真情 我做寿桃送老人”主题活动中,72岁老人马志远开心不已。

这位老人口中说的“专门的屋子”“这活动那演出”指的是社区党群服务中心和社区群众自编自演的节庆活动。

作为全县新型城镇化建设排头兵,雁鸣湖镇注重提升搬迁群众的生活质量和幸福指数,并将其纳入全镇重点工作来抓。经过近两年摸索、创新与打造,“两覆盖四互动”农村社区治理模式成效日渐凸显。在充分发挥群众由散居到聚居这一“熟人”社区优势前提下,通过党群服务中心这一有效载体,把千群凝聚起来,通过党建引领社区治理,把外人眼中的“乡下”社区、“标签”社区打造成新型农村健康社区、文明社区、样板社区,努力构建“自治、德治、法治”三治融合的乡村治理模式,助力乡村振兴战略真正落地。

### 探索建立机制 提升基层组织力

立足农村社区实际,雁鸣湖镇坚持以人为本,经多方考察,为成型社区引进专业社会组织 and 金牌物业公司,实现农村社区物业、社工“双覆盖”,切实提升社区群众生活质量。

如何提升群众幸福感、满意度?干部的务实担当和群众的民主监督尤为关键。为此,镇党委进一步建立健全工作机制,在原有村支两委基础上,通过民主推荐成立社区业主委员会,每月固定一天,由村支两委负责组织,召开党建联席会,实现物业公司、社工组织、业主委员会、村支两委四方联动,针对工作推进中遇到的问题、群众反映的热点难点进行商议解决,最终实现社区有管理、群众有服务、运行有监督的良性互动。

太平庄社区一位业主委员会成员说:“没想到在农村,俺也能享受到跟城里一样的高品质服务。现在大家住一个社区,干部每天在村委值班,有啥事儿顶多十分钟都找到了人,而且每月村里都邀请我们业主代表参加党建联席会,有啥困难,当场能答复的当场立马解决了,干群关系也比以前和谐多了。”

实施乡村振兴,组织振兴是保障。“两覆盖四互动”社区治理模式的推广,使农村干部进一步明确自己的职责使命,切实增强了干部队伍的向心力、组织力、执行力;通过常态化互动,党心、民心得到进一步凝聚,干群关系得以进一步拉近。综合年终的党员评议干部和走访座谈分析,群众对如今社区干部的满意度由原来的80%上升至98.5%。

### 注重党员示范 凸显志愿服务红

农村社区治理成效最大化发挥的关键,社区内党员志愿者功不可没。自实现社区社工、物业“双覆盖”后,走进社区给人印象最深的就是“红马甲”多了。社区广场的草坪上,党群服务中心的功能室里,孤寡老人的家里……随处可见那一抹红。

东村社区党员志愿者朱桂鑫说:“从前不好意思穿,总感觉会被大家笑话。现在只要穿上红马甲,我就有一种自豪感、荣誉感、使命感,总感觉邻居需要我,社区需要我……”

对于受老观念、老传统影响的农村来说,要想使群众观念转变并非易事。如何让群众消除顾虑,自觉、大方地投身到志愿服务当中?如何能让“熟人”社区变得更加和睦,更具亲情,更温暖?



每月召开社区党建联席会商议解决群众提出的热点难点问题



中国疾控中心到雁鸣湖镇社区调研指导卫生健康乡镇工作



社区协助社区党员志愿者举办重阳节活动

## “两覆盖四互动”农村社区治理模式成效显著

# 中牟县雁鸣湖镇: 党建引领社区治理 全力助推乡村振兴

对此,雁鸣湖镇镇长梁全峰揭开“谜底”:“这正是镇党委政府为何要高标准打造社区党群服务中心,引进专业社工、物业公司原因之一。受生活环境和文化水平限制,农村社区不像城市社区那样,群众在对自发组织的志愿服务、友爱互助等行为理解上还存在一定偏差,此时就需要用好党员这支强大队伍,通过专业社会组织,让社工们通过活动发掘志愿者,带着大家做起来,从点滴的生活习惯改起来。从最初的见面要大声讲出‘您好’开始,到如今的主动询问‘需要我帮忙吗’,这就是一个量变到质变的过程。而且我们通过日常志愿骨干培养,实施‘增能计划’,不久的将来,我们社区将不再需要社工,我们每一名志愿者都是社工,都是一道独特的社区风景。”

为最大限度激发广大党员、群众积极加入志愿服务行列,雁鸣湖镇依托社区党群服务中心实行了志愿积分兑换激励机制。在社区社工、物业的带领下,如今雁鸣湖镇4个成型社区都建立了志愿服务队,截至目前,在册青年志愿者、党员志愿者、巾帼志愿者、文艺志愿者等共计355人,涵盖教师、医生、书法爱好者等多个群体,累计开展结对帮扶、清洁打扫、形体培训等志愿服务288次,服务辖区群众2200余人次。

### 实施“三治”融合 启乡村振兴动力源

实施乡村振兴战略是一项系统工程,乡村治理是其中的基础一环,关系乡村振兴的成败。

雁鸣湖镇坚持以人为本,将“自治、德治、法治”作为农村

社区治理目标,通过“两覆盖四互动”的治理模式,在改善辖区群众生活环境、提升生活品质基础上,注重保留原汁原味的乡土气息,让农村在发展的同时记得住乡愁,留得住乡韵,让乡村振兴增加内生动力。

每月25日是朱固社区党支部党员活动日,同时也是群众的“阳光议事日”,村两委成员、村监会成员、全体党员和村民代表齐上阵,党员们过完组织生活后,对社区环境整治、村风民俗等涉及群众切身利益之事进行商议解决。社区支部负责人告诉记者,朱固社区是统规自建社区,涵盖了朱固、孙拔庄两个行政村,5000多口人,是一个大社区。尽管有社区物业、社工入驻,但在管理方面,特别是改善环境卫生、生活习惯等方面还存在一定难度。社区就利用这一天,以身边人、身边事等鲜活事例,使思想上重视起来,行动上跟得上来,共同把社区“旧账”清零,共同营造崇德向善、诚信友爱的社会风尚,让农村德治真正“活”起来。与此同时,大家还会利用村规民约,民主决策一些村内事务,让农村自治真正“实”起来;通过学习法律法规,现场调处矛盾等,让办事依法、遇事找法成为群众的行为准则和自觉习惯,让农村法治真正“严”起来。在此机制运行下,从年初至今,雁鸣湖镇各个社区由群众自编自演、举办的迎春茶话会、元宵晚会等各类节庆活动86余场,参与居民2.8万余人次,社区群众生活幸福指数持续提升。各类活动的开展,有效完善了农村社区服务体系,实现了基本公共服务均等化,人人共享发展成果,加快了新型农村社区治理步伐。

一个社区乡风文明的提升是治理有效的最有力证明。经过近两年努力,如今,雁鸣湖镇东村社区被定位为郑州市健康社区试点,韩寨社区被定位为河南省低碳社区试点,累计接待中央、省、市、县等各级领导调研视察58批次

5392人次;朱固社区、太平庄社区立足社区实际,充分挖掘社区优势,积极打造孝善社区、德治社区,成效初显。在雁鸣湖镇这张宜居生态的名片之下,一张党建引领下的农村社区治理耀眼名片正在悄然铸就,也必将成为农村社区的新标杆、新样板。

“我们所做的一切努力,目的只有一个,就是通过前期的社区共治实现最终的居民自治。”雁鸣湖镇党委书记刘海玲笃定道,“下一步,我们将不忘初心、牢记使命,以人为本,着力推行好‘两覆盖四互动’管理机制,真正实现村级自主议事、自我管理、自我服务、自我监督,真正让群众的事群众说了算,在村民真正变身居民的过程中充分感受到幸福感和获得感。”

卢文军 王恒超 皇甫秋艳



特殊儿童在志愿者的引导下打开心灵交流